
（社）日本経済団体連合会

調査対象   日本経済団体連合会、東京経営者協会 法人会員企業  2087社

調査時期 　2004年11月

回答企業   775社　（回答率 37.1％）

１．回答状況（業種・企業規模）

総計 99以下 100～299 300～499 500～999 1000～2999 3000～4999 5000以上

規模計 754 58 86 68 118 227 74 123

製造業 355 15 42 27 63 111 32 65

非製造業 399 43 44 41 55 116 42 58

  鉱業 1 1

  建設業 46 1 2 2 7 19 7 8

  電気・ガス・水道業 15 1 1 2 2 9

  運輸・通信業 33 2 3 1 7 5 7 8

  卸・小売・飲食業 76 6 16 12 10 17 7 8

  金融・保険業 63 1 3 1 8 30 8 12

  不動産業 13 1 2 3 4 3

  サービス業 52 9 8 6 5 16 2 6

  情報関連業 48 7 3 6 9 11 8 4

  その他 52 16 6 9 4 13 1 3

　無記入 21

  2004年度・新卒者採用に関するアンケート調査集計結果

2005年1月20日
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２．２００４年度の新卒者採用の有無について

３．今年度の新卒者採用の総合的な評価について

②前年と比べた採用人数

51.0%

30.1%

18.9%

増加した

変わらな
かった
減少した

（ｎ＝677）

①採用内定者に対する評価

4.3%

36.7%
58.9%

良い人材が採用できた

良い人材が採用できなかった

従来と変わらなかった

（ｎ＝667）

②採用予定数に対する充足率

52.2%

26.6%

17.4%

0.7%3.1%

100% 90% 70～80％

50％程度 かなり不足

（ｎ＝674）

③就職採用市場に対する評価

8.0%

39.0%53.0%

昨年に比べて買い手市場だった

昨年に比べて売り手市場であった

特に変化はなかった

（ｎ＝661）

①新卒者採用の有無

87.6%

12.4%

有り

無し

（ｎ＝775)
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４．採用活動の開始時期および終了時期について

④採用コストの変化　＜人的面のコスト＞

62.8%

29.1%

8.1%
増加した
減少した
前年度と変わらなかった

（ｎ＝669）

　　同　＜金銭面のコスト＞

32.3%

54.7%

13.0%

増加した
減少した
前年度と変わらなかった

（ｎ＝669）

①開始時期

15.1% 15.4%

6.4% 6.6%

33.8%

7.3%
1.9% 4.0% 1.5% 1.0% 2.4% 0.4% 0.3% 1.6% 2.2%

0%
5%
10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%

２
月
以
前

３
月
上
旬

３
月
中
旬

３
月
下
旬

４
月
上
旬

４
月
中
旬

４
月
下
旬

５
月
上
旬

５
月
中
旬

５
月
下
旬

６
月
上
旬

６
月
中
旬

６
月
下
旬

７
月
上
旬

そ
の
他

（ｎ＝671）

＜昨年との比較＞
14.4%

67.0%

18.7%

早くなった
変わらなかった
遅くなった

（ｎ＝654）
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５．特徴ある採用形態・手法の導入状況とその評価について

②終了時期

3.9%

16.8%

24.3%

15.8%

8.2%

15.1% 15.9%

0%
5%
10%
15%
20%
25%
30%

４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 その他

（ｎ＝671）

＜内々定通知を出し終えた時期＞

＜昨年との比較＞
8.8%

26.2%
65.0%

早くなった
変わらなかった
遅くなった

（ｎ＝634）

①企業説明会と選考会の
   分離実施

63.0%

37.0%

実施した 実施しなかった

（ｎ＝667）

＜分離実施の評価＞

66.5%

12.0%

21.5%

効果があった 効果はなかった その他

（ｎ＝400）

②説明会・選考会の複数回開催

85.0%

1.5%

13.5%

実施した 実施しなかった その他

（ｎ＝667）

＜複数回開催の評価＞

3.7%

90.5%

5.8%

効果があった 効果はなかった
その他

（ｎ＝538）
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③通年採用など春季一括採用以外の採用方法

＜通年採用（秋季採用も含む）＞
＊導入の有無

5.8%

3.7%

66.5%

23.9%

すでに導入している
今年度から導入
導入していない
その他

（ｎ＝669）

＊通年採用の種類

47.3%

46.8%

5.9%

年間を通しての随時採用

一括採用に秋季採用を追加

その他 （ｎ＝205）

＊通年採用導入の効果

11.3%

76.3%

12.4%

効果があった 効果はなかった
その他 （ｎ＝194）

＊職種（部門）別採用の導入分野

18.9% 18.1%
9.4%

2.4%

68.1%

50.5%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

営
業

･
販
売
職

経
理

･
財
務
職

Ｓ
Ｅ

法
規

･
法
律
職

海
外
派
遣
職

そ
の
他

（複数回答）

＜職種（部門）別採用＞

39.1%

1.4%

0.6%

58.8%

すでに導入している
今年度から導入
導入していない
その他

（ｎ＝626）
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④リクルーター制度

26.4%

2.4%

67.8%

3.4%

廃止した 縮小した

従来どおり実施 従来から実施していない

（ｎ＝670）

＜廃止/縮小した結果＞

28.9%
36.8%

34.2%

効果があった 効果はなかった その他

（ｎ＝38）

⑤オープンエントリー

21.4%

73.3%

5.2%

導入した 導入しなかった その他

（ｎ＝649）

＜導入の効果＞

6.8%

12.4%

80.8%

効果があった 効果はなかった その他

（ｎ＝474）

⑥大学名不問採用

37.7%

55.9%

6.5%

導入した 導入しなかった その他
（ｎ＝648）

＜導入の効果＞

67.2%

16.4%

16.4%

効果があった 効果はなかった その他

（ｎ＝244）

⑦エントリー方式
2.4%

23.5%
10.2%

63.9%

インターネット受付のみとした
郵送方式と併用した
インターネットエントリーを導入しなかった
その他 （ｎ＝665）

＜インターネットエントリー
     の効果＞

4.4%
8.7%

86.9%

効果があった 効果はなかった その他

（ｎ＝574）
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６．採用選考に関して

⑧応募者全員の面接/面談

26.4%

72.7%

0.9%

実施した 実施しなかった その他

（ｎ＝659）

＜実施した結果＞

54.9%
40.9%

4.3%

良い人材が採用できた 従来と変わらなかった

その他 （ｎ＝164）

⑨選考プロセスの事前開示

73.2%

25.1%

1.7%

予め開示した 予め開示しなかった その他

（ｎ＝665）

＜事前開示の結果＞

47.0%

24.5%

28.5%

効果があった 効果はなかった
その他

（ｎ＝474）

⑩海外大学卒業者の採用

5.0% 20.4%

74.6%

行った 行わなかった 今後行う予定がある

（n＝666）

⑪新卒採用予定派遣の利用
5.8%3.1%

91.1%

利用したことがある

利用したことはない

今後利用する予定がある
（n＝655）

＜派遣終了後の採用＞
16.7%

83.3%

採用した 採用はしなかった

（ｎ＝36）
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６．採用選考

６．採用選考

①採用試験の内容

78.5%

47.1%

19.1%

2.5%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

面接および筆記試験を実施 適性検査を実施 面接試験を実施 その他

（複数回答）

②選考にあたっての重視点

75.0%

56.6%

50.4%

45.4%

34.3% 33.9%

28.7%

23.1%
20.6% 19.1%

14.0%

7.8% 6.6% 5.7% 5.4%
3.2% 2.5% 2.5% 2.2% 0.9%

3.8%

15.6%

23.4%
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80%

コ
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テ

ン
シ

ャ
ル

職
業
観

/
就
業
意
識

論
理
性

創
造
性

リ
ー
ダ
ー

シ

ッ
プ

専
門
性

信
頼
性

一
般
常
識

学
業
成
績

語
学
力

感
受
性

大
学

/
所
属
ゼ
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ク
ラ
ブ
活
動

/
ボ
ラ

ン
テ

ィ
ア
活
動
歴

保
有
資
格

倫
理
観

学
校
名

そ
の
他

（複数回答）

＜筆記試験の内容＞

64.0%

31.5% 25.0% 25.1%

0%

20%

40%

60%

80%

一般常識 小論文 外国語 その他

（複数回答）
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７．企業情報・採用情報の公開について

７．企業情報・採用情報の公開について

①情報提供の開始時期
54.7%

16.3%
7.0% 6.0% 4.6% 5.5% 1.9% 3.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

１１月以前 １２月 １月 ２月 ３月 ４月 ５月 その他

（ｎ＝669）

②情報提供の内容
94.8%

86.4%
79.5%

63.2%
53.7%

3.0%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

企業の概況 業務/職務内容 採用条件 求める人材像 説明会/選考日程 その他

（複数回答）

③使用した情報媒体

91.5% 84.2%

41.4%

9.4%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

自社ホームページ 就職情報会社等のサイト 就職情報誌 その他

（複数回答）
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８．倫理憲章に則った採用活動について

９．採用活動早期化の歯止めについて

④情報公開の徹底について

94.9%

3.0% 2.1%

実施できた 実施できなかった その他
（ｎ＝664）

②採用選考活動早期開始の自粛

3.6%

20.2%

76.2%

実施できた 実施できなかった その他
（ｎ＝659）

①正常な学校教育と学習環境の確
保

5.3%

9.2%

85.5%

実施できた 実施できなかった その他

（ｎ＝664）

③公平・公正な採用の推進

1.2%

98.1%

0.7%

実施できた 実施できなかった その他

（ｎ＝667）

58.3%
29.9%

11.8%

効果があった

効果はなかった

その他

（ｎ＝645）
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１０．学事日程の尊重について

１１．応募(採用内定)学生について

75.7%

23.1%

10.0%
5.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

申し出により日程を調整 土日、祝日に開催 平日の夕方に開催 その他

（複数回答）

①学生の特徴の有無

20.4%

79.6%

特徴が見られた
特徴は見られなかった

（ｎ＝624）

②内々定を出した学生の辞退率

14.1%

29.8%

19.2%
17.2%

10.9%
8.8%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

0% 10％程度 20％程度 30％程度 40％程度 50％以上

（ｎ＝640）
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１２．年間新規採用者全体に占める｢中途(経験者)採用｣の比率について

１３．来年度（2005年度）の採用活動予定について

27.5% 28.0%

12.8%
10.2%

6.9%

14.6%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

0% 10% 20% 30% 40% 50%以上

（ｎ＝639）

＜５年前の中途採用比率＞

45.1%

31.4%

6.6% 6.2% 4.4% 6.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50%以上

（ｎ＝226）

①来年度の採用予定

78.6%

6.4%

15.0%

有り 無し 未定

（ｎ＝766）
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②情報提供の開始予定時期
66.4%

15.6%

6.5% 3.4% 3.1% 4.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

今年の11月頃 12月頃 平成17年1月頃 2月頃 3月頃 4月以降

（ｎ＝614）

③企業説明会の開始予定時期

67.1%

20.8%

4.7%
0.3%

4.9%
1.0% 1.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

３
月
以
前

４
月
上
旬
頃

４
月
中
旬
頃

（
連
休
前

）

ゴ
ー

ル
デ

ン
ウ

ィ
ー
ク
中

５
月
中
旬
頃

（
連
休
明
け

）

６
月
頃

７
月
以
降

（ｎ＝595）

④内々定提示のピーク見込み時期

23.9%

14.4%

10.0%
7.1%

2.9% 2.7% 1.5% 1.1% 1.3% 1.9%

26.0%

7.1%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

４
月
中

５
月
上
旬

５
月
中
旬

５
月
下
旬

６
月
上
旬

６
月
中
旬

６
月
下
旬

７
月
上
旬

７
月
中
旬

７
月
下
旬

８
月
以
降

わ
か
ら
な

い

（ｎ＝619）
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１４．インターンシップ制度について

①インターンシップ制度に対する
評価

40.8%

7.9%

51.3%

評価する 評価しない どちらともいえない

（ｎ＝721）

②協力要請への対応

40.3%41.1%

18.6%

既に受入れている 受入れる方向で検討したい

受入れる考えはない

（ｎ＝699）
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